

# 高市早苗再藉台灣話題炒作

**學者：對選情起反效果 中國外交部：日方沒有任何資格對台灣置喙**

日本眾議院選戰拉開序幕之際，日本首相高市早苗當地時間 26 日再藉台灣話題炒作，就所謂「台灣有事」，宣稱日本若對美軍受到攻擊袖手旁觀，日美同盟會瓦解。受訪學者指出，高市再次發表涉台錯誤言論博眼球，無助籠絡中間派選民支持，反會引發其擔憂。

**高市最新言論再次引發外界關注和擔憂**

香港中通社報道，高市早苗當晚在一檔全國電視節目發表最新涉台言論，稱如果在台海爆發衝突時，美軍遭到攻擊，日本卻選擇袖手旁觀，日美戰略聯盟將瓦解。她又稱，日本政府「將根據現場情勢作出綜合判斷，在現行法律框架內採取行動」。

高市 2025 年 11 月發表涉台錯誤言論，公然宣稱「台灣有事」可能構成日本可行使集體自衛權的「存亡危機事態」，暗示可能武力介入台海問題。在中方多次嚴正交涉後，仍不知悔改。高市最新言論再次引發外界關注和擔憂。

高市發表該言論之際，日本第 51 屆眾議院選舉拉開帷幕。高市自信滿滿，揚言若執政黨陣營在眾議院選舉中未獲得過半數議席，她將立即辭職。

**學者：再次炒作涉台議題是為博眼球**

青年日本問題學者、察哈爾學會研究員陳洋 27 日表示，高市最新的涉台言論，本質仍是舊有錯誤邏輯，反映高市至今未就此前的涉台錯誤言論進行切實反省。隨着選戰進行，高市或會繼續發表錯誤言論，若選情糟糕，甚至不排除其參拜靖國神社的可能。

陳洋指出涉台問題目前正是日本輿論關注的焦點，高市再次炒作涉台議題，是為在眾議院選舉期間博眼球，試圖炒作引起最大範圍關注，籠絡鞏固日本右翼保守勢力、反華勢力的支持。但右翼保守勢力相對有限，沉默的大多數是中間派選民，更關心涉及切身利益、個人生活的民生問題。高市此舉無助籠絡中間派選民，反易引發他們對高市施政的擔憂。

高市拉美國「下水」，美方會否回應支持？陳洋分析，日本選舉期間，美方未必會立刻予以回應。選舉後，若高市仍持續操弄涉台議題，料美方出於自身戰略利益考量，不會輕易背書其冒險言行，亦不會放任其過度透支日美同盟互信。

據日媒報道，全國電話選情調查顯示，高市內閣支持率為 63.1%，較上台時民調下跌 4.4 個百分點。自民黨支持度最高，達 29.2%；由立憲民主黨與公明黨組成的新黨「中道改革聯合」以 11.9% 居次。

陳洋分析，高市內閣當前仍維持相對高的支持率，將在一定程度上轉化為自民黨的選票。高市此次解散眾議院、提前大選，讓在野黨措手不及，未能充分做好候選人背調、加強政策理念介紹、提升候選人在當地選區存在感等準備工作。結合目前情況來看，高市率領的自民黨應會贏得選舉，日本基本不會出現政權輪替的情況。

不過，陳洋認為，高市率領的自民黨最終贏得多少席位，是自民黨單獨過半，還是

與日本維新會共同過半，不同結果將對其未來執政產生不同的現實影響。

**中方：國際社會必須高度警惕、堅決抵制**

中國外交部 27 日主持例行記者會，針對高市早苗最新涉台言論，發言人郭嘉昆強調，無論在歷史上、法律上，日方都沒有任何資格對台灣置喙。日方有關言論再次暴露日本右翼勢力挑動對立、製造事端，藉機推進「再軍事化」，挑戰戰後國際秩序的野心。

郭嘉昆指出，日本曾對台灣殖民統治長達半個世紀，犯下罄竹難書的罪行，對中國人民負有嚴重歷史罪責。日方聲稱要在法律範圍內行動，卻一再粗暴干涉中國內政，甚至對中國發出武力威脅，這完全是自相矛盾。日方有關言論已經對地區和平穩定和中日關係政治基礎構成嚴重威脅，國際社會必須高度警惕、堅決抵制。

郭嘉昆表示，再次敦促日方恪守中日四個政治文件精神和所作政治承諾，切實反思糾錯，停止在台灣問題上的操弄和妄動。

## 澤連斯基：烏美俄或於 2 月 1 日舉行新一輪會談

據烏克蘭國家通訊社報道，烏總統澤連斯基當地時間 26 日晚表示，烏克蘭、美國和俄羅斯代表團最早可能在 2 月 1 日舉行新一輪會晤。

澤連斯基稱，他當天收到了烏克蘭代表團的完整報告，烏美俄三方會談已經結束，三方討論了一系列主要涉及軍事的問題。初步討論後決定，各代表團將於 2 月 1 日再次會面。他稱，烏克蘭將就所有需要討論和商定的事項做好充分準備。

另據俄羅斯衛星通訊社報道，俄羅斯總統新聞秘書佩斯科夫 26 日表示，關於烏克蘭問題的三方會談將於下週繼續進行，但具體日期尚未確定。佩斯科夫還指出，對開啟建設性談判這一事實本身，俄方予以積極評價。由俄羅斯、美國、烏克蘭三國代表組成的安全問題工作組 23 日至 24 日在阿聯酋首都阿布扎比舉行會談。這是 2022 年 2 月俄烏衝突升級以來，俄羅斯、美國和烏克蘭首次舉行三方接觸。三方就結束戰事及其所需的安全條件進行了討論，但未宣佈達成具體共識。

中新社

## 英國將推動大規模警務改革

英國內政大臣馬哈茂德 26 日宣佈，將推動自警務系統專業化以來最大規模改革，以《從地方到全國：警務新模式》白皮書為藍圖，涵蓋警力架構、科技應用、問責機制等關鍵領域。改革核心包括整合英國各地現有警力，減少部隊數量以提升效率，同時成立國家警察局，集中打擊複雜嚴重犯罪、反恐等全國性事務，整合多部門資源並由國家警察局長統籌。

基層警務方面，明確城市嚴重案件 15 分鐘、農村 20 分鐘出警，999 報警 10 秒接聽標準，且每個行政區將配備專屬可聯繫警官。

科技投入是改革重點，政府將斥資上億英鎊，大量增加實時面部識別巡邏車數量，建立國家級人工智能中心，通過人工智能分析證據、減少文書工作。

根據改革計劃，英國內政大臣獲干預低效警隊、解雇不稱職警察局長的權力，警員需通過強制審查，有相關暴力犯罪記錄者被排除，且需持職業執照並定期更新。此外，改革還涵蓋警員心理健康支持、簡化特別警員招募流程等內容，相關措施將通過立法推進實施。

中新社

## 韓軍稱朝鮮發射多枚彈道導彈

據韓聯社援引韓國聯合參謀本部（聯參）27 日消息，朝鮮當天向東部海域發射多枚彈道導彈。

據聯參介紹，軍方當地時間當天下午 3 時 50 分許發現朝鮮從平壤北部一帶向東部海域發射多枚型號不明的彈道導彈。軍方正在分析彈道導彈的具體參數、飛行距離和速度等。軍方已加強對朝監視和戒備，並與美日有關部門緊密共享朝鮮射彈情報。

日本政府 27 日也發佈消息稱，朝鮮發射了可能為彈道導彈的物體。日美韓相關部門正在分析飛行距離和性能。

韓聯社報道指出，這是朝鮮今年第二次發射彈道導彈，距離本月 4 日發射彈道導彈時過 23 天。有分析認為，朝鮮在勞動黨第九次代表大會即將舉行之際發起武力示威，意在加強內部團結，同時對外刷出存在感。

香港中通社

## 法國禁止 15 歲以下未成年人使用社交媒體

法國國民議會於 26 日至 27 日舉行會議，通過一項禁止 15 歲以下未成年人使用社交媒體的法案。這項由法國總統馬克龍大力推動的法案，旨在保護兒童免受過度使用電子產品的危害。

該法案以 130 票贊成、21 票反對獲得通過，接下來將提交參議院審議。

馬克龍在社交平台發文表示，這是保護法國兒童及青少年的「重要一步」。

香港中通社



### 雪上樂園

近日，美國紐約的強降雪使得中央公園變身雪上樂園，民眾在雪地上進行各種活動樂趣十足。圖為當地時間 1 月 26 日，一名青年在積雪成坡的台階上滑雪躍起。

中新社

## 美軍航空母艦打擊群駛近伊朗 特朗普稱外交仍是選項

美國總統特朗普當地時間 26 日稱，伊朗局勢仍「處於變化之中」，他已派遣一支比美軍在委內瑞拉周邊海域規模更大的艦隊到中東地區，同時認為伊朗確實希望達成協定。

香港中通社報道，特朗普當天接受美國 Axios 新聞網站採訪時說：「我們在伊朗邊上有一支龐大的艦隊，比在委內瑞拉的還大。」他同時表示，外交仍是選項之一，並稱伊朗方面「想達成協定」。

該新聞網站援引知情人士報道，特朗普尚未作出最終決定。他本週可能會舉行更多內部磋商，並聽取關於軍事選項的匯報。隨

着美軍航空母艦打擊群到來，這些選項將進一步豐富。

美國《紐約時報》26 日以一位不具名的美國官員為消息源報道，「林肯」號航空母艦打擊群已經駛入美軍中央司令部的責任區。如果白宮下令打擊伊朗，理論上，該航母打擊群在「一兩天內」就能發起軍事行動。

對於美國的軍事施壓，伊朗表態強硬，表示美軍航母「不會動搖伊朗捍衛國家的決心」。事實上，伊朗已處於「最高戰備」狀態。伊朗明確警告美國，如果遭美軍襲擊，將把中東地區的美軍基地作為還擊目標。

有軍事專家分析稱，伊朗彈道導彈能力在中東地區居於前列，其射程基本覆蓋地區內所有美軍基地。此外，伊朗大量裝備的無人機也可對「林肯」號航母等美軍艦隻構成威脅。

與此同時，伊朗正在積極爭取國際支持。伊朗外長近期與多國高級別官員通電話，強調護衛地區和平穩定的重要性，重申伊方致力於通過對話談判解決分歧。據報道，針對美伊緊張局勢，沙特、卡塔爾、阿曼均致力於外交斡旋，土耳其、埃及等多國也呼籲美方保持克制。

## 加拿大下週在格陵蘭島開領事館 北極巡邏艦將護航

加拿大外交部長阿妮塔·阿南德 26 日表示，加拿大下週在格陵蘭島開設新領事館時，一艘加拿大海軍北極巡邏艦將抵達現場。

香港中通社報道，阿南德在啟程前往丹麥自治領地格陵蘭島首府努克前向加拿大通訊社透露這一消息。她將在那裡為新領事館揭牌。

阿南德說，北極巡邏艦的到場象徵着加拿大與其他北極地區國家之間日益加強合作。

加拿大在格陵蘭島設立領事館的計劃此前因惡劣天氣而推遲，加拿大總督瑪麗·西蒙將出席開館儀式。加拿大方面多次重申，加拿大支持丹麥的主權和領土完整，格陵蘭島的未來應由格陵蘭島和丹麥共同決定。

此前，美國總統特朗普一直堅持美國必須取得格陵蘭島，他又宣佈對丹麥、挪威、瑞典、法國、德國、英國、荷蘭、芬蘭的輸美商品加徵 10% 關稅。這八國近期宣佈向格

蘭島派兵，參加由丹麥在該島發起的「北極耐力」軍事演習。

1 月 21 日，特朗普到瑞士達沃斯出席世界經濟論壇期間與北約秘書長呂特會晤後宣佈，與呂特就格陵蘭島協議框架達成共識，稱美國將得到「所有想要的」，並撤銷了對歐洲八國加徵關稅的計劃。丹麥首相弗雷德里克森 22 日強調，呂特無權代表丹麥和格陵蘭島與特朗普進行談判。

## 印度與歐盟敲定貿易協議 莫迪形容

25%，並涵蓋全球貿易約三分之一。

據路透社報道，莫迪與歐盟委員會主席馮德萊恩預計於 27 日晚間，在新德里舉行的印度－歐盟峰會上聯合宣佈協議細節。

經過近 20 年斷續續的談判，印度與歐盟才達成這項自由貿易協議。報道指，這為印度向歐盟 27 國開放其高度保護的龐大市場鋪平道路。截至 2025 年 3 月的財政年度，印度與歐盟雙邊貿易額達 1365 億美元。

## 「世紀大交易」

2025 年至 2026 年初，歐盟分別與印度尼西亞、墨西哥、瑞士等國推進或簽署貿易協議，並於今年 1 月 17 日與南方共同市場正式簽署自貿協定。同期，印度亦分別與英國、新西蘭、阿曼敲定貿易協議。

資料顯示，南方共同市場是南美地區最大的經濟一體化組織，也是全球首個完全由發展中國家組成的共同市場，致力於成員國間關稅自由化及宏觀經濟協調。

## 風暴「錢德拉」席捲英國 多地遭洪水侵襲交通中斷

大型風暴「錢德拉」連日來席捲英國全境，帶來強降雨、大風及降雪天氣，引發多地洪水泥濫、道路封閉和交通系統癱瘓，數百所學校停課。

中新社報道，英國氣象局當地時間 27 日消息稱，已在全國範圍內發佈多級別氣象預警，提醒民眾做好防範。據英國氣象局通報，英格蘭西南部成為此次風暴影響最嚴重的區域。德文郡南部、多塞特郡大部分地區、薩默塞特郡南部及康沃爾郡東南部被發佈暴雨琥珀色預警。

受持續暴雨影響，多塞特郡、薩默塞特

郡和東德文郡多條道路因洪水被部分封閉，德文郡議會證實，該地區多個「重要地點」的路網因樹木倒塌和洪水侵襲已完全阻斷。

除強降雨外，風暴「錢德拉」還引發大範圍強風天氣。康沃爾郡、威爾士西南部和德文郡北部部分地區發佈黃色大風預警，預警持續至 27 日下午。

英國氣象局指出，錫利群島、康沃爾郡西部和威爾士西南部在不久前經歷「戈雷蒂」風暴後仍處於脆弱狀態，此次可能遭遇 70 至 80 英里 / 小時（約 113 至 129 公里 / 小時）的陣風。北愛爾蘭和威爾士全境也發佈了大

風預警，其中北愛爾蘭將面臨「可能造成破壞的大風」。

英國北部地區則受到雨雪天氣困擾。彭寧山脈和蘇格蘭西南部被發佈雨雪黃色預警，預警持續至 27 日傍晚，預計大範圍地區降雪量可達 5 厘米，高地積雪量最高或達 20 厘米，這使得 A57、A66、A68 和 M62 等主要道路的制高點面臨通行風險。

交通出行方面，英國國家鐵路公司發出警告，「惡劣天氣」可能持續影響西南鐵路服務至 28 日結束。另受風暴影響，英國各地有數百所學校被迫停課關閉。